

乐山警方通报“4·29”特大危害珍贵、濒危野生动物案侦破细节 犯罪团伙猎捕贩卖小熊猫近90只

由中间商牵头，串联起数十名猎人和一家养殖场，一伙人长年在小凉山地区猎捕国家二级保护动物野生小熊猫，然后运出售卖。

11月2日，乐山市公安局通报了“4·29”特大危害珍贵、濒危野生动物案侦破细节。华西都市报、封面新闻记者获悉，在此案中，乐山公安救下活体小熊猫63只，另外还查扣猎狗4只、定位仪4个、竹套18个、作案汽车2辆，抓获犯罪嫌疑人30人，冻结资金135万余元。

调查

警方发现犯罪团伙“中间人”

乐山市公安局森林警察支队副支队长田航，依旧记得接到上级传递线索时的心情。“非常气愤！当时是省公安厅森警总队通报的线索，说小凉山地区有一伙人长年猎捕小熊猫，乐山人杨琳琳（化名）有重大嫌疑。”田航说，接到线索后，他们立即围绕杨琳琳展开调查，发现此人嗜赌且无固定工作，经常在晚上往返于乐山、马边和成都之间。

“通常是下午四五点出现在马边，晚上七八点到乐山，又连夜去成都，次日凌晨返回。最多的时候一周四趟。”田航说，这样的行动轨迹引起了警方的注意，随后加大了对杨琳琳的调查。今年4月，警方在杨琳琳的车中发现了小熊猫的毛发。

“危害珍贵、濒危野生动物案的抓捕，要求人赃并获，仅仅怀疑她是没有用的。她一个人也不可能完成从猎捕、运输到售卖的全部行为。”田航说，警方对杨琳琳的关系网展开调查，最终发现她是犯罪团伙的中间人，串联起下游的猎人和上游的收购商。

田航介绍，由于野生小熊猫行动比较缓慢，很容易被猎捕。



小熊猫被油布纸包裹着，装在狭窄的水果篮内。



嫌疑人指认猎捕小熊猫现场。



警方救下的小熊猫。

震惊

光记录的交易就有近90只

乐山市公安局森林警察支队基础信息大队大队长周凡钦，参与了案件调查的全过程。

“杨琳琳下游的猎人多达数十个，全是马边当地人，上游则是一家乐山市外的养殖场。”周凡钦介绍，猎人在马边县大竹堡乡、雪口山镇、三河口镇、烟峰镇等地猎捕到小熊猫后，以2500元到4000元不等的价格卖给杨琳琳，杨琳琳再以1万元一只的价格卖给养殖场，养

殖场拿到小熊猫后，又以数十万元一只的价格销往外地。

“往年是13.5万元一只，今年他们报价35万元，北京、云南、江苏、广州等地都有交易。”周凡钦说，在调查过程中，警方全面梳理了2020年初至今这一团伙的交易记录，“仅他们自己的记录就有近90只，大多集中在今年4月以前。”

周凡钦说，仅今年4月一个月，该团伙就交易了小熊猫20余只，5月后交易量明显下降。“我们也很疑惑为什么突然减少了，后面到案的一些猎人交代，说是5月后捕不到小熊猫了，5月以前

进山就有，每天都有收获，后面要一周左右才能逮到。”

抓捕

养殖场查获活体小熊猫60只

经过大量调查，乐山警方充分掌握了杨琳琳的活动轨迹，将抓捕行动定在了今年5月30日。因为当天是杨琳琳和养殖场约定的交易时间，至少交易两只小熊猫。

“之前一直不敢贸然抓捕，因为我们不了解小熊猫的习性，一是怕在抓捕过程中伤到小熊猫，二是怕贸然行动打草惊蛇，嫌疑人在交易过程中把小熊猫放了。”田航说，获悉当天杨琳琳会交易两只以上的小熊猫，他们才有十足的把握。

当天，乐山警方派出多组人马，一组从马边开始跟踪杨琳琳，一组提前到交易地点伺机接应，一组埋伏在涉案养殖场附近。

“晚上7点过，在温江到都江堰的一段公路上，杨琳琳和养殖场的负责人碰头，我们便开始行动，人赃并获，救下两只成年小熊猫。”田航记得，当时两只小熊猫被杨琳琳用油布纸包裹着，装在狭窄的水果篮内，不停地挣扎。

另一边，埋伏在养殖场附近的民警，也在第一时间进入养殖场，查获小熊猫64只，其中活体60只。“但我们的证据显示，他们猎捕的小熊猫数量接近90只。”周凡钦说。

据介绍，马边县所在的小凉山地区，是野生小熊猫的栖息地。

“杨琳琳到案之后，还有猎人联系她，称捕猎到小熊猫，要她前去收购。当然，最终是我们民警去将这位猎人抓获。”周凡钦说，此次民警又查扣了一只小熊猫，前后共有63只活体小熊猫获救。

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨

民警夜巡捡到猴面鹰幼鸟 多部门联动及时救助

11月1日晚，成都市公安局温江区分局寿安派出所民警汪磊在开展日常夜巡时，在寿安镇金马河边发现一只像猫头鹰的幼鸟。“当时这只鸟躲在金马河环线的草丛边上，感觉精神有点萎靡，不知道什么原因不能飞行。”汪磊说，为避免这只鸟受到伤害，他将它带回派出所，并找来纸箱为它“安家”，同时积极对接专

业机构寻求救助。

11月2日上午，经温江区农业农村局林政科工作人员上门检查确认，这只“呆萌小可爱”系国家二级保护动物猴面鹰幼鸟，没有受伤，看似呆萌可爱实则是中型猛禽，平时主要以鼠类和野兔为生。工作人员表示，将把这只猴面鹰带回救助中心，观察几天后再放归大自然。

民警提醒大家：野生动物是人类的朋友，是自然生态系统的重要组成部分，广大群众如发现野生动物，在不具有危险性的情况下，最好求助农林部门安排专门机构介入救助，也可拨打110报警。

华西都市报-封面新闻记者 杨博

▶ 民警捡到的猴面鹰幼鸟。



中检与得物APP创立国内首个消费品鉴别联合研究团队

鉴定“国家队”中检跟得物合作四年后，合作持续升级。11月2日，中检集团上海有限公司与得物APP共同成立国内首个消费品鉴别联合研究团队，这是“鉴定国家队”和专注于正品服务的企业的强强联合，也是中检首次与外界联合成立的鉴别研究专业团队。双方在商品鉴别研究、鉴别培训认证、鉴别行业标准化、鉴别实验室技术创新、消费品鉴别服务等五大方面长期深度合作，共同推动消费升级。

中检集团上海有限公司总经理杨毅表示，与得物APP合作深入，前提是基于中检和得物对双方在鉴定专业和实力上的深入了解。“得物APP是‘先鉴别，后发货’服务的首创者，是国内最为独特的电商平台。得物查验鉴别的资源来自于长期对不同品类、不同品牌商品的研究、实践和经验沉淀。”杨毅表示，希望“和得物



APP成为推动鉴别行业标准的领跑者”。

全国质量管理与质量保证标准化技术委员会委员、上海质量管理科学研究院副院长王金德表示：“中检与得物APP基于专业优势，强强联合，在鉴别研究等方面深度合作，在保障消费者权益、推动行业标准建立、促进市场健康发展上具有示范意义，在助推消费品工业高质量发展上有长期价值。”

王金德指出，在顺应消费升级、品质竞争力持续提升的背景下，从服务好用户，到和中检开放合作，再到联动多方建设行业标准，得物鉴别的持续“破圈”，表明得物APP查验鉴别体系在七年积累中日益成熟，不仅是年轻人眼中的正品保障，还以鉴别场景应用为切入点，释放专业能力和资源优势，推动消费市场进入更成熟、长远、有动力的发展阶段。（吴雨佳）